國立中山大學資訊工程學系
102學年度第1次系務諮詢會議紀錄
時間：102年12月20日(星期五)，10時10分
地點：電資大樓工EC5007室
主席：黃英哲主任









記錄：吳秀珍
出席：

本系教師：蕭勝夫教授、王友群教授、陳嘉平教授。
校外委員：蘇炎坤校長(崑山科技大學；國立成功大學電機系講座教授)、吳誠文所長(工業技術研究院資訊與通訊研究所所長；國立清華大學電機系教授)、

周保羅博士(資訊工業策進會資深總監；資訊工業策進會前瞻科技研究所所長)。
請假：

本系教師：楊昌彪教授、李宗南教授、賴威光教授、林俊宏教授、范俊逸教授、蔣依吾教授。
校外委員（已提供書面審查意見）：郭峻因教授(國立交通大學電子系)、梁伯嵩博士(聯發科技)。
1、 主席報告：略（向諮詢委員說明目前本系的教育目標及教學成效制定情形，並簡介本系課程設計、教學研究績效。簡報資料如附件一）。
2、 討論事項：
委員們對本系的分析與建議：
1、 本系優勢
（1） 具有紮實的 GPU 研發團隊，在 Processor與GPU技術上長期投入，是國科會、教育部各項研發獎項的常勝軍，具有相當之研發成績。
（2） 中山大學資工系位於高雄，為南臺灣資訊科技的重要學研單位，可引領南臺灣資訊科技研發。
（3） 位於高雄市，交通方便，生活機能好，對於招生有幫助！
（4） 跨領域，軟、硬體研究與教學，對於培育未來系統設計人才很有幫助。
（5） 為高雄地區最優質的大學。
（6） 師資陣容堅強，19位專任教師，其中13位國外(美國)名校，6位國內臺、成、清、交博士，加上5位合聘教師，生師比尚佳。
（7） 系教育目標及核心能力，配合院、校制定及執行。
（8） 課程設計依研究領域規劃，課程地圖清楚明白，以學生學習成效為導向之檢核及檢核表妥適合理。
（9） 教師專業研究能力強，19位教師(以2012年計算)，平均每位PI，SCIE論文2.95篇，NSC計畫1.21件，金額117.6萬，建教合作金額315.4萬。
（10） 在國科會計畫方面，每位教師均有計畫，基本研究能力值得肯定，教育部教學計畫尚佳。
2、 本系劣勢
（1） 地理位置上，與現有科技產業聚落距離較遠。高雄產業以工業發展為主，過去較少科技產業。在技術發展上，需有更大的投資與長期耕耘。
（2） 人口少子化影響，加上臺清交等大學大舉擴張的磁吸效應，要吸引優秀學生就讀，需更花心思。
（3） 少子化的現象造成學生程度下降。
（4） 與高雄地區產業界的合作比較少（由於產業屬性不完全能夠與學校研究領域搭配之故！）。
（5） 所呈現的SCIE論文，缺乏Impact Factor、Rank、Cite及H-index相關資料。
（6） 缺乏教師獲得學會Fellow；重要Editor、Associate Editor或Editorial Board Member等資料之呈現。
（7） 缺乏大師級重要國內外知名資訊科技學者教授。
（8） 以2012年計，專利7件(7/19 = 0.37件)，且集中4位教師，技術移轉2件(1/19 = 0.05件，2010-2011均為0件，2013年至11月2件)。非政府機關計畫相對少，NSC及MOE之外計畫及成果偏低。
3、 本系機會
（1） 高雄為臺灣南部的最大城市，氣候溫和，腹地廣大，適合居住且有海空港優勢，適合工商業發展。
（2） 高雄軟體科學園區的開發，帶來新契機。中山大學資工系為高屏地區資訊科技的主要學研單位，可協助產業，引領南台灣資訊科技研發。
（3） 團隊合作(跨領域甚至跨校合作)，成為高雄地區甚至南臺灣區域研究領導者。
（4） 務必建立研究特色，不與臺大、清大、交大、成大主流研究領域衝突，必能找到定位與核心價值，以邁向卓越。
（5） 教師研究能力強，假以時日可培植大師及資訊科技頂尖教授。
（6） 多鼓勵教師申請各種國內外獎項及學會Fellow等，以中山資工系實力得獎機會很大 (學生亦相同)。
（7） 教師團隊研究能力強，可設法再提升層次，爭取更大型整合計畫。
（8） 課程安排、調配可以參考臺大、清大、交大、成大等學校。
（9） 以國內、外著名大學資工系所為假想競爭對象，以刺激同仁及學生向上。
（10） 設法多爭取國家型重大計畫或跨國合作計畫。
（11） 網通、資訊安全、雲端運算、IC設計是科技主流。
4、 本系威脅
（1） 臺灣資訊電子科技產業，受大陸崛起的影響，近年景氣不佳，影響投資意願。
（2） 資訊技術變遷過快，對於非處於現有科技產業聚落核心的研發團隊，較為不利。
（3） 受媒體影響，學生就讀博士意願降低。系所累積長期研發能量，若缺乏博士班學生，勢必較為不利。
（4） 以南部區域而言，成功大學的競爭會造成貴系未來發展上的壓力。
（5） 資工系中跨領域老師的合作仍可以再加強，不僅限於SoC領域，必須嘗試跨出去與不同領域老師團隊合作，才能突破困境建立特色。
（6） 如今國內臺大、清大、交大、成大及中央大學資工系所實力堅強，大師級眾多，中山大學地處南部，地理位置稍差，資訊不充裕，有可能逐漸被邊緣化或不受重視。
（7） 中山大學今年工程處都沒有傑出獎，應是一大隱憂，校內應有不同策略，力挽狂瀾。
（8） 可設法延攬大師級國外學者來系裡，以轉型及脫胎換骨，更向前提昇一大步。
（9） 全國資工排名競爭激烈，壓力大。
5、 綜合意見
（1） 碩/博士班課程名稱有些與學士班相同，如無線通訊網路、JAVA物件導向程式設計、Linux核心分析、嵌入式系統程式設計等，且碩士班、博士班課程應有所分野。這樣的課程規劃對於學士班留讀貴系研究所的學生也非常不利（課程缺乏多樣性及深度的區分！）。
（2） 鼓勵教師競爭校外獎項，例如：財團法人旺宏教育基金會的「旺宏電子青年教授講座」、財團法人東元科技文教基金會的「東元獎」、財團法人徐有庠先生紀念基金會「有庠科技獎」的相關獎項，以及中國工程師學會的相關獎項。
（3） 對於課程的規劃方面，很訝異貴系學士班學生不須修習物理課，而且在大一時即須修習「數位電子學」，這樣的規劃方式，學生的學習是否良好？而且學生是不是從此對硬體課程避而遠之。

（4） 建議參考他校的作法，基礎課程應與開課系所溝通，請授課老師教授資工系需要的數學及物理，數學課（微積分）及物理課由貴系開出需求課綱，告訴數學系及物理系的老師我們不是要訓練數學家及物理學家，而是應該挑出資工系學生應俱備的智能來教授，或者也不是直接將該門課程去除。
（5） 臺灣的專利至少有90%是無用的專利（沒有價值的），建議老師們申請專利，不是先有學術研究再轉為專利，應是主動與產業溝通，解決產業的問題而研發出來的專利才是有價值的專利；與產業共同解決的問題有可能是全世界的問題，這樣因與產業合作而產生的專利才是有用實用的專利，這種研究也可以產生很好（有價值）的論文。
（6） 研究教學要追上新的科技，例如新的領域：Big Data、Private Cloud、IOT..等。
（7） 提昇一個系，必須老師學生都認同系、有向心力；首先教師們要以系為榮，願意付出！而要學生有向心力，是要靠老師們的關懷。
（8） 西子灣很漂亮，但很封閉，感覺中山資工系的老師多不願走出去！

（9） 學士班學生的素質遠高於研究所學生，要思考如何留住優秀的學士班學生。

（10） 進行課程規劃時，應可參考產業界的意見，先瞭解產業希望大學能培訓出具備那些技能的學生。或者調查瞭解看看要輔導學生就業，應該要開什麼課給學生修習，再來看看這些該開的課程分別由那些老師認教，而非由老師們隨意的要開什麼課或不開什麼課。
（11） 建議課程地圖的規劃可再加入各領域未來的出路（就業方向），以供學生參考。
（12） 中山大學資工系為優秀的研發團隊，引領南臺灣的資訊科技。但資訊產業為應用科技，更須與產業結合。中山大學資工系位居高雄，遠離既有的臺北與新竹科技產業聚落。因此更應自立自強，積極開拓自身生存空間。
（13）  中山大學資工系的發展上，與高雄的資訊產業息息相關。因此在思考前景時，可以考慮，除了規劃單一系所的研發前景之外，更可以由積極的角度，從宏觀的觀點，協助產官學研，擘畫高雄資訊產業的未來。
（14） 長遠來看，中山大學資工系為高雄的科技龍頭，也有相當的研發基礎。若能提出積極遠大的企劃，聯合產官學研界，爭取政府資源，促進高科技投資，吸引關鍵的廠商與研究單位進駐，吸引散居各科技產業的高雄人才回流，形成南臺灣的科技產業聚落，成為經濟發展的引擎。將可使中山資工的學術與產業地位大幅提昇。
（15） 要成為小而美的頂尖系所，研究特色是關鍵。朝向國際化合作發展是正確方向，但需要所有老師一起努力。
（16） 中山大學資工系有深厚基礎，師資、課程、設備、成果均達到一定水準之上，要轉型或提升層次可行性高。
（17） 學士班/碩士班/博士班課程可參考國內外再加以修正，配合研究層次水準的提升。
（18） 應培植大師級人才，同時重視國內外各種獎項競爭及獲得，重視目前傑出獎審核重要指標。
（19） 非政府機構產學合作計畫、專利及技術移轉應設法加強，目前績效不佳。
（20） 以國內、外一所著名大學資工系所(師資、學生人數接近)為競爭指標，提出一響亮迎頭趕上口號，激勵同仁。並找出特色領域以強調。
（21） 設法多聘博士後研究員及客座教授以提升系所研究實力。
3、 臨時動議：無

4、 散會（12時）
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