日期：102.09.29 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：「Sweet‧Box：蘇信義&陳艷淑創作研究展」沙發座談
摘要：
「以藝術社會學觀點來看，藝術品為整個社會的共同産物。可惜的是現在的藝術品完成後，只能成為了陳設在美術館裏的展示品，和民眾有了隔閡。所以通過交叉口•異空間藝術家的作品，在一個公共空間與民眾産生互動交流，協助民眾接觸以往沒接觸過的物品。。透過這些藝術品，藝術家們試著幫助市民更了解這座城市。(B991030041)」

「一位藝術家必需要藉由其藝術創作以「回應課題」。人的生命歷程會隨著年齡逐漸積累，在每個階段都有各自需面對的考驗，藝術家則用藝術創作來回應人生的許多疑難和感想。在這一方面，陳老師也有類似的體悟，她認為藝術品可用來「審視過去」。陳老師常常藉由觀看歷年的創作來回憶當時的情景，這些大大小小的藝術品，代表她曾經如何思考、回答。(B991010013)」

「我從來不會把膠水當作素材使用，只會認為它是黏合東西的好幫手。而老師不斷在講座中提到要冒險、不受拘束。我想藝術家就是不斷地把新的東西碰撞出火花，再以美的形式呈現給觀眾。(B991030002)」

　　對於蘇信義先生與陳艷淑女士這對藝術家夫妻而言，他們的創作風格看似互異卻又相似，看似一動一靜、一進一退、熱情與嚴謹，相似的元素來往於彼此的作品之間，宛如一場人生的舞動。透過引言人的牽線，帶領同學認識兩位藝術家之間的「同」與「不同」，欣賞他們彼此所擁有的共同特質，以及獨特有趣的差異風格，而又會如何展現在彼此的創作思考與生命觀點之中。


日期：102.10.06 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：現代藝術大師米羅的藝術世界
主講人：陳貺怡 / 國立台灣藝術大學美術系所副教授兼系主任暨所長 
摘要：
「我體會到：原來「米羅並非本來就是米羅」，即使如米羅這樣偉大的藝術家也是經過許多的練習、考驗，加上各方面的學習、努力，才能創作出名聞遐邇的作品，在藝術史上占有不可或缺的一席之地。聽完米羅早年到晚期的作品分析，使我對米羅的認識不再侷限於平面，而是更加具體的了解。另外，老師又提到：「洞窟藝術並非源於美，而是來自欲望」，這也添富了一般大眾的想像。對於古老的壁畫，今人常常有「刻意加深」之聯想，然而溯其本原，其實不過來自人性原始的欲望。如此解釋也更能貼切的理解這些壁畫。(B991010013)」

「演講中令我印象深刻的部分是關於Gaganer人偶的由來以及羅馬式壁畫所用到的「瞪視」畫法；Gaganer人偶在便便的形象，是肥料施予大地、象徵生命的孕育；瞪視則是讓我思考了畫作擺放位置與畫法的表現方式，平視時看起來是”下垂眼”，但放到了高處後則變成了具威嚴的注視，可見隨著畫作擺放位置不同，需要不同的繪畫技巧運用。(B995020044)」

「米羅的作品主要由極簡的符號作為表達的軸心，但我在接觸一些當代藝術作品時很容易便會產生出抽象難懂的感覺，到底「被簡化的表意」應該著重的是與人的共感，還是終歸需要很多人文文化作為背景建設而成？(B991010051)」

「讓我驚豔的是，中世紀教堂的宗教壁畫特術技法”瞪視”，發散出使人肅然起敬的威嚴感，此技法也影響著米羅。米羅所喜愛的他的家鄉的一切，卻無時無刻反映在畫中，傳統服飾、人偶等象徵，以及對於符號的運用自如，為超現實主義的畫作增添了親切感。(B995020041)」

「米羅為什麼要使用如此簡易的繪圖卻又仔細的構圖，這是一種自由的表現？(B994030047)」

「第一次如此詳細的認識一位藝術家，原來米羅不是一開始就畫這種讓人看不懂的畫，他也曾和許多藝術家交流過，且畫過野獸派、立體派、達達派，晚期才開始創作他的星星、女人、小鳥。如果真的能問的話，蠻想問米羅對於他過去不同風格的作品有什麼看法，以現在的角度看? (B993090007)」

　　主講人從米羅多采多姿的藝術世界談起，循序漸進地引領出超現實主義的誕生與隱藏含意，而它又如何影響米羅的創作，將各種情感、形體，甚至是聲音，幻化成自然的線條與符號，以及濃烈鮮明的色彩，交織成色彩與符號共舞的萬花筒，宛如訴說著米羅內心的宇宙，以及他對生命的熱情與感動。


日期：102.10.13 (星期日)
時間：14:00-16:00 
主題導覽賞析：女人‧小鳥‧星星 米羅特展
摘要：
「【figure and bird in front of the sun】吸引我的目光，小鳥的樣子像站在樹梢而且抬頭挺胸的，大大的紅色太陽，很溫暖的感覺，而人物的頭望著這隻小鳥，感覺很童趣，聽導覽員說這是第一次展出的作品，這是米羅送給孫子的生日禮物，我心中就想，生日時有人送一幅畫，有意義又有保存價值，再來旁邊是風格相似的【figure in front of the moon】，畫中的月亮是以藍色表現，月亮顯得很清澈沁心，在這類似風格的畫作中有一點一點的黑點，看不太懂，原來是聲音的符號，給畫加入聲音，看起來具有音樂性，之後看其他作品時，時常作品中會有一條連續的線，有時彎彎曲曲，有時直線前進，是代表小鳥飛行的軌跡，感覺像是拍照時利用長時間曝光，紀錄了一段時間內小鳥的飛行，表現出動態的小鳥，所以每幅畫都是靜靜地掛著，但畫中的世界可是動個不停的樣子…(B993100030)」

「從米羅作品大量而重複的簡易樣式符碼、重複的主題、鮮豔的色彩，看著米羅使用他自己獨特的藝術語言，轉達他創作時的不同情緒。米羅的色彩運用辨識度極高，每一種色彩都有自己主要的意境，與那些符碼搭配，又有另一層蘊涵。(B991030041)」

「徐冰(中國)，轉話：將一段文字由中文→英文→法文→俄文→……→中文，翻譯後所得到的文字跟原意存在不小的差距，這也讓我們思考了「語言是否真的可靠」這樣的問題，一句話傳了千百個人之後，可信度到底剩下多少呢？是個十分有趣的議題(B995020044)」

「一進展《逃離的女人》便印入眼簾，當看到作品，真的不知道這個”女人”有在逃離什麼，透過解說了解到他頭上的水龍頭代表著思想的奔放，而我們在平庸世俗的人生中，就是需要思想源源不絕的靈感來創造生命的價值，米羅的畫作中有許多的圖形、線條，看似如同小孩子的塗鴉，其實每一個都是米羅的文字也是他的風格，每一個都有其代表的意義，絕大部分的作品都可以找到相對應的符號，如他的工作室一樣一絲不苟的，這就是米羅。(B995610017)」

[bookmark: _GoBack]「米羅的畫不單單是畫，他還是我們溝通的”符號。”我們的文字是符號，米羅的畫就是他的文字，他的文字不但要容易辨別，而且還可以有很多的組合。例如：女人與小鳥，夜晚的女人與小鳥等等。總而言說，米羅簡單的以他自己的符號系統來描述他自己對這世界以及西班牙人的文化。看了米羅這麼多幅畫，我還是比較喜歡＂帶著漂亮帽子的女人＂米羅這幅畫的顏色看起來不會很亮眼，可是卻帶給我們一個舒服的感覺。這也可以說女人在社會裡看起來雖然很平淡，可是他們卻是社會上很溫馨又可愛的小天使，連星星和小鳥都喜歡隨時圍繞著他們而飛行，顯示女人有多麼的浪漫。總而言之，從這幅畫裡，我們看到的不只是帶著漂亮帽子的女人。畫裡的兩條橫線更告訴了我們女人也是可以頂天立地的。因為在西班牙的文化裡，大地是母的，女人就是大地之母。我們要尊敬女人的生命就像尊敬大地一樣。(B991020050)」

　　米羅運用想像力的符號與線條，描繪出一幅幅有關於女人、小鳥與星星的形態，釋放出他靈魂深處的生命詩篇。在米羅的繪畫世界中，黑色、杏仁核與水滴象徵著女人的形象，而女人的符碼不再是生物而是宇宙；鳥兒象徵著逃離、自由、天地與夢境，是世俗與幻想的連結；星星象徵著高不可攀的天外世界，以及藝術家內心的宇宙對抗黑暗來襲的標誌。導覽之餘，沉浸在藝術的空間與時間脈絡之中，透過與作品進一步的心靈交流，一同感受米羅流於繪畫符碼之間的生命感動。 


日期：102.10.20 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：太陽底下的黑色喜劇 
主講人：莊普 / 藝術家
摘要：
　　他的異想世界令人陷入喜愛又難解的複雜情緒之中，女人、小鳥與星星構築出他幻想的天地，他是偉大的超現實藝術家米羅，他畫中的形象不是生物，而是一個宇宙，來自內心天地的符號。主講人透過藝術史的脈絡嘗試帶領同學走入這個符號世界，再一次的感受心靈對抗未知力量的共鳴，而故鄉加泰隆尼亞的色彩又是如何豐富了米羅的想像，成為他內心想像中的泉源。 


日期：102.10.27 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：交叉口‧異空間─兩岸四地藝術交流
主講人：胡永芬 / 獨立策展人
摘要：
「…李明則是台灣戒嚴及解嚴前後時期的重要藝術家，作品具有南部特色(人文、建築、空氣等)，陳伯義是國土地質專家，也是攝影家，作品中計時攝影無法照到物理的現象，比如說在蘭嶼的小孩身上累積的毒，崔廣宇是行為藝術家，作品樸素、粗糙，他不會有FULL HD的影像，也能表現主要主題，用準確、真摯、精確地來表達內容…(B993100030)」

「藝術所展現的一定是創作者的生命，背景及文化有關的。在後現代的社會裡，就算是大家有了共同語言，但還是有人會不明白你講的話。換句話說，一幅畫不單單是一部藝術作品，他還是畫家的一部分，看一幅畫，就像認識畫家一樣，不必見到人，見到畫就好了。(B991020050)」

　　隨著全球化的來臨，藝術家不斷在生存、創家空間上的流轉與位移，這也反映著當代兩岸四地的現實情境。主講人提及，當全世界看到兩岸四地，藝術家站上一個個交叉口，許多的選擇與困局難以突破，使得藝術家嘗試以嶄新的、多樣的方式表達內心的話語，開啟有別以往與觀者更加深刻的對話，也再次誘發出同學內心對於時代鉅變的深層想法。


日期：102.11.03 (星期日)
時間：14:00-16:00 
主題導覽賞析：交叉口‧異空間─兩岸四地藝術交流計畫
摘要：
「君士坦丁:最讓我印象深刻的是在第一幅作品，講解員問我們什麼時候電影會有很多字幕在下方，原來是盜版的，這件事想都沒想過，因為我們常做這類的事卻沒發現到這細節，反思我們盜版的猖獗。(B993100030)」

「崔廣宇巧妙地用影像微觀的角度，由近到遠拍攝出一   個衝突感，看似世界著名觀光景點，其實是生活中的某個角落罷了。 (B991010020)」

「這片土地的回憶重置，紅毛港成為高雄地誌中不連續的歷史片段。陳伯義認為透過框架來看時很容易把那些改變留下來，所以後來也開始在高雄、台南、台北尋找一些可以看到整個都市景觀的窗景來拍攝。我一直認為攝影是可以通往觀察台灣社會文化現象的方式，那是關於如何看待什麼是台灣味，以及台灣的社會現象，台灣的都市景觀，屬於台灣這個地方的獨特性在哪裡。(B991030041)」

「在當代藝術家們的作品裡處處是和人文、生活、文化或地緣特色的權權愛護重視之意，使人感覺到藝術家們其實是這麼可親又可敬的群體，又是如此地鮮活地表達了屬於他們的美感與堅持。(B991010051)」

「一進入展區，我隨即感受到空間的轉換。空曠的展區中，李明則的大廈投影搭配著楊嘉輝的音樂歌詞表現，隱隱約約的貫穿全場，徐冰的符號書也讓我讀得非常驚奇。我認為此次參展台灣的藝術家具有本土特質，林介文藉由賽德克族傳統女性編織技巧融入藝術中表達理念，陳伯義以荒屋攝影映出台灣傳統社會與工廠的突兀對比。此次特展中，我最喜歡的是伍韶勁的”銀河列車”，待在昏暗狹長，偶爾有窗戶光影掃過的暗室裡，我真的能感受到自己正坐於車內，與女主角一同經歷奇妙的時光變化，人們的改變、忘卻，給我夢境般的真實感。(B995020041)」

「…再來看到了幾張攝影作品來自兩岸四地，其中有一幅是拍到高雄仁武，而這也是我的家鄉，從窗戶的角度透過光線的斜照下，工業區的煙囪顯得格外的巨大，這件攝影作品也是讓我覺得印象特別深刻的…(B994020012)」

「這次的導覽又更令我大吃一驚。每一位藝術家表現的方式都是我們不曾想過卻與我們的生活息息相關的事物。不論是用拆壞的房屋牆壁來映襯城市的一景；還是用模仿盜版影片的字幕油畫；或是用錯覺的想像來表達崇洋媚外的概念等等，都是不同於一般的藝術表達手法。其中我最喜歡的作品，莫過於在文字符號上的轉變，譬如將原文是中文的文章翻譯成各國語言後再轉譯回中文，卻發現意思會有些許的不同。(B995610008)」

「『交叉口‧異空間─兩岸四地藝術交流計畫』一開始對此展很不以為然，但實際參觀後才發現其實為一座寶山。(B991060033)」

「我想中國那麼多年的文化背景與地方，中國慢慢崛起下，想當然也會有許多的新人輩出對這個世代的藝術有影響力。令我特別印象深刻的昰，有一個作品，是描述一個西北老農民的畫，是個特別的發展開始，因為對於中國大陸都而言，過去最重要的作品網網都是著重在把毛澤東畫為一個最偉大的人物，而這個作品，卻能把一個鄉村的小人物，畫出他的滄桑，畫出人情味。(B993100046)」

「我突然覺得以符號來溝通，可以突破語言之間的隔閡，直接的形象能讓我們更貼近，就像他另一個作品(忘了作品名)利用不同的語言不斷的翻譯，到最後再回到原本的語言，已經是不同意思了，語言有時候會造成人們的距離，但少了語言，也無法溝通，我覺得很有趣。(B995610017)」

「就是這次展品像是彭韞的「通道」是可以脫鞋子走進去，可以真實的接觸到作品，跟在看古典藝術不太一樣，不再只是在距離畫框遠處欣賞，是可以真正接觸到藝術品…(B993011035)」

「兩岸四地在歷史脈絡下所造成差異的社會價值觀念在作品中完全顯示，台灣緩慢而溫暖，香港榮華但是對社會牢騷不斷，澳門異國風味濃厚，有著西方人的自在事實上卻像是隱著淒涼傷口。中國內地帶有正向、突破、革命氣魄。(B991060026)」

「看了這次的兩岸四地藝術展覽，我還蠻喜歡以燈光及聲音的結合來製造坐在火車上的作品。現在的藝術作品，不單只是視覺效果，更是觸覺效果。總而言之，現代藝術是比較移動性的，或者也可以說比較偏向電子化的形式。(B991020050)」

　　動畫畫透過卡通的形式出現在每個人的童年裡，它帶領著人們穿梭於現實與幻想之間，相較於現實情境，它脫離了世界的法則與規範，創造出另一個新的幻想空間，既懷念又嶄新，既真實又夢幻，讓人們難以抗拒它的神奇魅力。深受動漫畫普及年代影響的現代創作者，他們自然而然地運用動漫畫的語言與思維，不再只是仿效過去的動漫畫手法，而是傾注心力於動漫畫的命題與精神的探尋。創作家嘗試構築出一個獨一無二的奇幻世界舞台，並以愛作為主角開啟故事章節的原動力，讓同學在世界、愛與故事主角流轉的關係之間，觀賞一場璀爛美妙的動漫美學篇章。


日期：102.11.10 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：他山之石，可以攻錯～談張宏圖的藝術
主講人：梅丁衍 / 台灣藝術大學美術系教授
摘要：
　　文明的進步，讓人們的足跡得以踏遍天涯海角，對於旅美藝術家張宏圖先生而言，豐富的生活經驗與多重文化背景的影響之下，人生不但只是生命的體驗，亦是藝術創作的道路，生命就是在這條道路上不斷地綿延下去，展開了一場奇幻之旅。透過主講人的引領，讓同學認識到中華近代藝術的發展史中，東方文化、西方文化、菁英文化和大眾文化已成為潛在的課題，儘管往往會因為政治與社會的變遷而顯得失焦，但參照張宏圖先生等近代旅居海外的藝術家的創作脈絡，我們依然可以思考對於現代的藝術發展上仍有哪些未竟的課題，值得我們去發掘。


日期：102.11.17 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：米羅‧幻象‧地中海
主講人：林惠瑛 / 淡江大學西班牙語文學系副教授
摘要：
「米羅的畫裡總是色彩鮮豔，跟那裡的氣候有關，因為他眼裡所見都是那麼鮮豔。(B991030022)」

　　主宰內心想像力的視覺詩人米羅，在他那超越真實的幻想邏輯中，他想追尋的一切皆來自他的內心。主講人透過米羅與土地的連結，對大自然與有機形體的崇拜，帶領同學思索於米羅作品中不斷出現地女人、小鳥與星星的符號，細細地品味米羅獨特語言之中充滿的生命力。


日期：102.12.01 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：阿莫多瓦的電影之性/愛烏托邦：「人渣」的愛也是愛，「人渣」的性也只是性
主講人：陳明媚 ／ 靜宜大學大眾傳播學系助理教授
摘要：
「在這座講堂之前，我對阿莫多瓦是未知的。西班牙天主教國家，提倡聖母形象，而這也有溫暖、生殖的隱喻。介於好萊塢的香草天空與情色影片的黑暗情慾之間，阿莫多瓦的愛是叛逆、璞真、矛盾、無法定義的。而”人渣 ”既非正面也負的名詞，代表了邊緣人物，就如同性愛一般，無高低級之分。所謂的超世俗理想國究竟是什麼呢?(B995020041)」

　　西班牙是孕育畢卡索、達利以及米羅等多位偉大藝術家的故鄉，本次講題透過阿莫多瓦的電影，讓同學更一步的探索其文化脈絡，一個關於西班牙母系社會的部分寫實樣貌。有別於我們文化中對性愛的保守，在阿莫多瓦執導的多部作品中，徹底地跳脫傳統對於性愛的框架，大膽地以超世俗、非正常的手法表達性與愛，本次透過主講人對於其電影的解讀，讓同學得以一窺阿莫多瓦超越一般人想像或認同的性愛烏托邦之樣貌。


日期：102.12.08 (星期日)
時間：14:00-16:00 
主題導覽賞析：愛你一生一世 - 動漫美學雙年展
摘要：
「動漫是否是一種美學?我認為是的，因為藝術沒有高低貴賤，先後次序之分，藝術是展現價值、時代及態度，動漫的感染力我們皆有目共睹，而這就是美。(B99  2010033)」

「…動漫美學的趣味性，而不再是俗稱動漫迷、宅男腐女的次文化。因為他們是這樣的生活化，不得不承認動漫已成為我們新一代的生活元素，若說這是科技下的文化產物，那不如說這是我們新一代的代表文化之一了吧。(B991060033)」

「動畫是有很多故事性，啟發性，創造性以及獨特性的元素存在，這與一般我們所為的藝術作品的呈現是雷同的，透過動漫元素的結合告訴我們這部作品所要表達的意境，但又比靜態的雕塑書畫又更的貼近現實也更加的容易理解，令人眼睛一亮的COSPLAY的那些服裝，非常的美利也非常的有質感，完美的將2D中漫畫呈現的服裝特色以3D的型是還原甚至更加細緻與精致，且從對於COSER的採訪中可以發現，他們在進入角色的模仿時往往更加的有自信，暫且的從自己融入角色中而別有一種特質，他們將自己當成一個藝術品，透過姿勢眼神營造出不同的意境，動漫並不是大假口中所謂的次文化，他的的確確是一種藝術永有藝術所擁有的特質，而更有自身與眾不同的表達方法。(B993090012)」

　　動漫陪伴大多數人的生命成長歷程，它延伸於真實的情境，卻跳脫出空間與時間的限制，既真實又奇幻、既懷舊又新穎，讓接觸它的人難以抗拒它的魅力而踏進這個天馬行空的世界。在動漫高度普及的時代背景影響之下，新一代動漫畫創作者得以自然而然地運用動漫的語言與思維，形塑出有別於純藝術的幻想意境。相較於過去，當代的動漫美學更注重於創作者心力的投注，以及核心精神與命題的呼應，他們試圖選用不同的創作媒材，在一個想像力奔騰的世界舞台，讓愛成為驅動故事主角的原動力。一件件的精彩作品的呈現，引發出我們內心深處對生命體悟的共鳴，給予我們得以暫時脫離現實藩籬、規則束縛的力量，讓我們不由自主地踏進當代動漫創作者內心的虛幻世界。


日期：102.12.15 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：幻影(愛你一生一世：動漫美學雙年展2013-14)
主講人：陳文祺 ／ 本展偕同策展人、實踐大學媒體傳達設計學系系主任
摘要：
「COSPLAY文化與台灣傳統廟會八家將文化似乎有異曲同工之妙，有無可能將這兩者的關聯結合發展台灣特有藝術特展 ? (B994020012)」

「這次講堂讓我理解到了COSPLAY更深層的一面，從演講知道COSER辛苦的一面，陳文祺主任說COSER最重要的是眼神，透過眼神真的能發現他們很重視自己的作品，且非常投入專心，不僅是COSER，攝影師也非常的講究，藝術就是如此吧。Q:COSPLAY近年來在台灣越來越興盛，也進入美術館展覽了，不知道這塊的環境在以後會不會越來越好，讓更多人能專心的投入? (B995610017)」

　　透過美學的再現與新的演繹，動漫重新塑造了一個有別於現實空間與時間之外的奇幻領域，如果我們的世界並不真實，那真實的世界又會是如何呢？主講人認為來自日本與歐美的動漫角色，形塑出新生代創作者有別於過去不一樣的經驗與回憶，新生代創作者對於生命、角色以及社會文化的意識，透過新的媒介轉化為迷人又充滿想像力的情感渲染，而這股傾瀉而出的情緒，也透過各式各樣的樣貌呈現於世人的眼前，除了回應創作者的生命歷程，以及如何看待生命的方式，也牽引著觀者心中共同的情感共鳴。


日期：102.12.22 (星期日)
時間：14:00-16:00 
主題導覽賞析：2013國際貨櫃藝術節
摘要：
「…而有時單獨抽菸，因為覺得寂寞所以在貨櫃裡加裝很多鏡子，讓自己感覺比較多人，但是我反而覺得這樣只會更加寂寞，和自欺欺人而已，並且我覺得這樣其實算是另類的戒菸法，因為看著自己在抽菸，然後就會有所警惕自己。(B991060004)」

「很開心藉由這堂課，能好好欣賞並去瞭解貨櫃藝術節的活動，其中有雞尾酒吧、吸煙亭、藝術家工作坊等等，許多在平常生活中不見得會想到能用貨櫃屋代替的住所…(B991030013)」

「城市縫隙：高雄都會裡的異托邦，展現空間可以有很多形式，作品外部為城市接點，有connection概念的公車站亭及腳踏車位點，disconnection概念的內部一人為主的深藍色房間，傳達放鬆意味，和empty概念的白色房間，其中上下有兩面鏡子，使人在其中成為唯一映照出顏色的物體，傳達既空為有的意涵，裡面也有一段發人深省的文字“Architecture is not just a container but a content.”(B992010033)」

「貨櫃屋乍聽起來與鐵皮屋類屬同一層級，有便利性及短暫替代性的意味，與高級住宅好像無法沾上邊，但藝術性及組合概念似乎增添了其未來性與文化價值，在台灣，鐵皮屋的存在有時成為都市更新的隱憂，我們是否也能將貨櫃屋的改裝概念導入，讓鐵皮也能有其一寸光輝呢？(B992010033)」

「在貨櫃藝術節中第一個展示品便有讓我驚訝一下，那是一個起名為『聚與散』的吸煙場所。雖然說在這個年代有著很多有吸煙習慣的人士甚至有非常年輕的世代，可是以吸煙群體為軸心而建築的場所感覺是非常特別的事，特別因為室內禁煙的條例，吸煙人士都比較會流連在乘著小休在小巷中吸煙的情狀在煙霧中甚至有點像水泥城中的小幽靈一樣，獨立設置一個吸煙亭對我來說實在是一個很新奇的立足點，直立式的像煙囪的建築好像一下讓吸煙產生的煙霧形象放大了，又好像小了點幽微又明滅不定的感覺，而多了點不知道如何形容的理直氣壯和光明磊落。讓生活裡基本沒有吸煙人士的我感覺很神奇，很難形容的但又好像重新意識到社會學上的確有著可能很龐大的吸煙族群的感覺。(B991010051)」

「高雄港是一個貨櫃流動極高的港口，這個展在駁二展出真的太適合不過，一到駁二看到一堆貨櫃完全沒有違合感，而透過貨櫃藝術節這個活動，讓大家有機會能近距離參觀貨櫃，走進貨櫃內部，甚至伸手接觸貨櫃的外觀，此外更能深層的了解貨櫃的運用，把它當作藝術品。藝術家把貨櫃變成住家、盪鞦韆、咖啡廳、個人空間等等，讓人嘆為觀止，說不定可以成為以後的一個趨勢，讓貨櫃藝術生活成為一個潮流。(B995610017)」

　　貨櫃，在瞬息萬變的社會中象徵著一個空間的流轉，它不再只是貨物的載體，而是一種對於人類文明中複雜又多元的意想，也激發藝術家對其更前瞻性的想像。此外，由於近代地球環境的劇變，人類日常生活也迎向更加嚴峻的挑戰，因此也促使藝術家重新思考環境、人以及貨櫃之間的關係，便賦予貨櫃另一項使命「可以居」的概念。本次的導覽透過同學與貨櫃作品的近距離接觸，產生更進一步的交流與省思，也讓同學認識到未來人類居住的另一個新選項。


日期：102.12.29 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：天‧地‧人：米羅的啟示
主講人：謝佩霓 ／ 高雄市立美術館館長
摘要：
「深受大人小孩喜愛的米羅作品，其實也是與大自然的連結。本次講堂由歷史開始追溯，古典繪畫三巨頭各有千秋，而最廣為人知的達利竟屬於古典系統，因為其作品為寫實中的超現實。(B995020041)」

「鼓勵多看真跡，看真跡的感動是不一樣的。館長有說到：米羅望著這一條線，幾百小時後，最後才出手於一瞬間。看真跡的感受是上大學後才慢慢理解的，剛開始只是因為各種機緣或同學的邀請才走進美術館，後來發現：看作品時的感受是如此真切，有的作品看了會讓自己想哭，有的看了覺得很不舒服，每件作品看起來都有不同的感覺，總是納悶這是自己感受到作者所傳達的，還是只是自己投射在作品上面的情感罷了！(B994011029)」

　　米羅是二十世紀重要的超現實大師之一，他運用鮮豔的色彩，以及樸實的筆觸，構築出他內心之中獨一無二的奇幻世界，並讓這股流轉的想像力，透過簡單的線條與躍動的符號，讓我們感受那比生活更加現實的絢爛生命力。而到底是什麼樣的人、事、物影響著米羅的思緒，是與故鄉的緊密情感？是與超現實藝術與現實西班牙的革命情緒？主講人從與米羅相關的藝術史、西班牙的歷史事件，引導同學從藝術、歷史、社會與自然的角度，去嘗試解讀米羅對於世界、土地，以及對人們的思想與依戀。


日期：103.01.05 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：貨櫃屋的古典性與反叛力
主講人：王啟圳 / 四方建築事務所建築師
摘要：
「我從來都不知道原來貨櫃是近期(二次大戰)才出現的產物，關於貨櫃的尺寸是以〝人的尺度〞所設計出來的這一點我感到十分神奇。(B995020044)」

「…而有時單獨抽菸，因為覺得寂寞所以在貨櫃裡加裝很多鏡子，讓自己感覺比較多人，但是我反而覺得這樣只會更加寂寞，和自欺欺人而已，並且我覺得這樣其實算是另類的戒菸法，因為看著自己在抽菸，然後就會有所警惕自己。(B991060004)」

「對房子和人類的關係感覺有了進一步的了解：之前會比較留意建築物的外觀與周邊環境的契合感，卻無法體驗到內面的建築尺度來和人的身體延伸的尺度原來存在著這麼深刻的關係。再一次從另一個角度感受到科學的本質其實還是離不開深厚的人文關懷的。另外，也很驚訝的發現原來我們一直努力建造、以為得到成功的水泥房子反而會在天災中做成嚴重的結構性傷害，感覺科學的發展與其以想要超越自然為目標，還是以以人為本、盡量和大自然互相配合比較不會出現比較不會出現負面的反作用力。也很希望日後不管是在衣食住行等各方面上，我們都可以更多的選擇循環再用的模式，使社會經濟盡量傾向物盡其能而不是無限消費的運行結構。(B991010051)」

「這次講堂加上去駁二看了國際貨櫃藝術節讓我對貨櫃有了以往不同的見解，貨櫃除了裝帶東西來運送，也是展現藝術的空間，一個個的貨櫃，為我們的生活點綴了不同的色彩，每個貨櫃都是每個可能性，潛力無窮。(B995610017)」

　　貨櫃之於當代的精神為何？貨櫃被賦予乘載人類文明發展歷程中多元而複雜的概念，來自世界各地的藝術家，不斷地反覆思索貨櫃的新時代使命。貨櫃之於高雄，不再只是過去貨物的載體，或是工商業的主體，隨著高雄的蛻變，藝術家更嘗試探討貨櫃「可以居」的可能性。主講人從「古典的尺度，優雅的反骨」的改裝車文化，探討其對於當代的時代精神為何，引領同學思考對於當代的文化以及人民工業的可能性，更進一步聚焦於本屆國際貨櫃藝術節的主題「可以居」，闡述在不遠的未來，貨櫃將如何成為連結創意與生活空間的橋樑。


日期：103.01.12 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：淺談動畫技術與發展
主講人：陳偉欽 / 崑山科技大學視覺傳達設計系所講師
摘要：
「從歷史切入，原來人類從舊石器時代即有動畫的概念(洞穴岩畫)!後來的陶杯(跳跳羊)、埃及壁畫(摔角運動)，皆證實了人類渴望動畫的心。隨著時間演進，最初的動畫影片，到現在科技發達的時代，動畫公司迪士尼的製作技術也已經有大轉變，從以前手工的翻拍平台至現在全面數位化。令我驚訝的是，台灣的動畫代工產業原來如此發達而偉大，可謂是幕後功臣。日本動畫特殊的技術，使3D 看起來像2D，為了保有自身的文化風格，讓人非常佩服。(B995020041)」

「問 : 陳偉欽老師, 如果我想往這一塊發展,尤其是想當燈光師,我要如何去開始呢?而且我也不會畫畫。答：你可以先從攝影開始，而且你的觀察力要很強。你平時要多注意一樣物體在靜態的時候，物體的光和影子是如何的。現在的軟體很發達，你可以用軟體來表達你要表達的信息。但如果要縱試這一行，別從電腦軟體開試，要從攝影先開始，因為一切是從攝影而來的。美國有龐大的市場和資金來領養這些專業的燈光師和攝影師。在亞洲，ㄧ個人要會很多種才能才能生存，但美國不用，他們那裡的人只要求把細節做好，不用做太多東西以免分心。(B991020050)」

「台灣的動畫產業主要有兩種類型，一為幫國外如夢工廠做動畫代工，二 則自製動畫如媽祖、阿貴等動畫。(B994020012)」

「台灣常代工一些知名的動畫，自己的創作卻因社會在這塊沒有重視而被埋沒，不知台灣什麼時候能有一部動畫電影能轟動全國。(B995610017)」

　　回顧人類的歷史，在那想像力奔騰的年代，人們總是渴望著如何令腦海中想像的事物能栩栩如生重現於世界舞台，為實現這個「動起來」的理想，從過去的一筆一畫，到如今透過資訊科技的協助，透過無數的努力與嘗試，在動畫師的畫筆之下誕生了許多既奇幻又美麗的動畫文化。動畫師以動畫特有的語言，激起觀眾內心陣陣地漣漪，彷彿似曾相似，也彷彿是一段無法想像的另一段生命之旅。而此時主講人話題一轉，反觀近代台灣動畫的發展，引領同學思考台灣難以脫離的代工命運，並鼓勵同學一起預想未來台灣動畫產業的可能性。

日期：103.01.19 (星期日)
時間：14:00-16:00 
講題：市井美學：人與空間的感性閱讀
主講人：謝一麟 / 拾在工創有限公司負責人
摘要：
　　市井美學的襲來，是否喚醒我們過去的美好回憶？主講人認為認識一個城市可以從留心地觀察開始，時代的流變也帶動著審美活動的改變，而這不代表一個文化或一個地區的改變，既不古典、亦不現代、因地制宜的美學在城市的每個角落發酵，這些看似平凡的設計，卻是真實地記錄歷史與文化的最佳載體，而身為城市中的一份子，該如何重新衡量在地的美學價值與變遷，便是我們應該正視並審思的問題。


藝術品賞析心得：

「從米羅，動漫，到貨櫃屋，藝術工作者們分別在這三項主題做出不同的努力，有傳統畫作的傳達，有次流文化的重新界定，還有新概念的提出，這三者看似不相干，但卻都具有一樣的特質—『孤立』。推廣米羅的畫作，就好比介紹古典音樂一樣，不受大眾喜愛；動漫的展出，又僅限於年輕的族群，難以深入其他階級；貨櫃屋的推行必然會受到傳統觀念的束縛。(B991010013)」

「參觀了國際貨櫃藝術節後，我開始有對貨櫃產生興趣。我很喜歡玩樂團，但就是缺乏地方練習。如果把樂器全部放在家裡，又會吵到家人和鄰居，很不方便。所以，貨櫃對我來說可以是以後一個留動性空間的投資。例如：我會要兩個貨櫃，一個貨櫃改成可以練團的地方，另外一個貨櫃是改造成太陽能電源供應。這樣我們的貨櫃可以移動又可以練團而且也有電源供應。此外，這裡還有另一個好處是，貨櫃既然可以被用來練團，當然也可以拿來做表演舞台。(B991020050)」

「<與牛共享作者>:王秀杞年代:2003，銅；<從土地出發作者>:楊柏林年代:2003，不銹鋼。兩件作品都是人類期望反璞歸真的展現，與牛共享，藉由孩童與牛群的互動，讓人回味幼時無所拘束的我們，與土地、生物最直接的互動；從土地出發，則是一種精神上的象徵，藉由鱒魚回歸大海的行為，象徵人們在經歷成長的過程中，經歷了痛苦、困難最後只想回歸源頭－母親的懷抱。兩件作品一件藉由直接的影像，另外一件藉由象徵的涵義將我們帶回生命最樸實最純真的年代。(B995610003)」
