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來到吉祥臻的門口，是抱著期待又怕受傷害的心情踏進大門。往裡頭看了看，突然有一個小朋友衝出來
，抱著我說，『大哥哥好～』。我的心都融化了（(），在長大後進入陌生的人群裡，就再也沒有這種溫暖的經驗了。

經過孔老師和李老師的熱情介紹，我主動找小朋友聊天。但是第一天下來，僅僅打破陌生人的隔閡，幫忙做作業，總覺得我們和小朋友都沒有把心打開來。
一回生二回熟，第二次除了課輔，也聊了學校的事情，開始和乙貞還有宣浦成為好朋友了。我記著妙妙老師的建議，告訴他們大學生活是多麼充實和有趣！
有次他們翻開我的課本，卻露出失望的表情，原來英文是他們的大罩門。我和李老師趕緊試著告訴他們，英文是科學之鑰，而且了解外國人的文化也很有趣阿！雖然他們還是擺著疑惑的臉，但是至少擺脫了失望無助的表情了，呵呵～

除了正經八百的課輔和有趣的室內活動，李老師也帶他們到公園玩耍。很高興，也覺得這是我跟他們貼得更近的好機會。發現他們還蠻會玩的，而且很大膽，可以把鞦韆盪成九十度（哇賽…）。雖然這樣會換來李老師的一頓挨罵，但也真的服了他們，呵呵。

也許是來自於對上層社會生活的期望，乙貞有心想學習。雖然她常常做錯，常常會灰心，卻也從來沒有放棄的念頭。她的家裡背景也許不好，但是也帶給她一種令人心痛的磨練。某種意義下，總覺得她的經歷好像比我還要豐富，成就她一種對於學習事物堅忍不拔的毅力。

宣浦是有趣的小孩子，他能專注在自己的世界裡，不會受旁人指使和干擾。我看過他想要解方程鉅細靡遺畫下整個座標圖（雖然不需要這麼做也能解）。我送給他一個魔術方塊，看到他很有耐心的拼完了整面。而且他也似乎能享受這種樂趣。我想告訴他，這是他可以以此為傲的個性。
他們的確在物質環境上弱勢，但誰說他們是心裡弱勢？錯了，他們如果能永遠不向命運低頭，做正確的事，堅持自己的人生目標，一定能戰勝一切。就算環境再惡劣，只要努力去做對的事情，他們完全令人尊敬。在無形的心智世界，他們才是真正的巨人。
剛開始的課輔，總覺得他們功課很不靈光，相較這些弱勢的小孩子，無形中我呈現不耐的優越氣息。但是一個人的價值真的取決於功課嗎？正好相反，原來他們才是老師，給我上了一門課。
非常感謝孔老師每次輔導後，都能給我們很棒的想法和建議。
以前總覺得世界是理性的，好像做事情都要有目的和效率，我不曉得人生經驗還可以這樣填充，而且是很窩心的感覺。這學期的服務課很值得，有說不完的收穫。之後要上台北繼續念書了，如果還有機會，想回來看看這些小朋友。也許不是當初的人事物。但是這些小朋友總是我心理的他們，也是我的老師。
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這次的管理學實習是要去非營利組織實習，剛好服務課程也選到類似的服務，是由戴妙玲老師所開的「社會服務」課程，服務地點是左營的吉祥臻服務機構，那邊主要是給家庭不健全或父母都忙於工作的小孩子課程輔導，有幼稚園班、國小班、國中班，我們所服務的對象是國中班的學生，一共有四個學生。


我們是每個星期一晚上六點半到九點半到吉祥臻做服務，自3/17號的每個星期一，我們接連去了九次，每次都服務三小時，實習內容都是教國中生寫作業唸書，國文英文數學通通來。


服務完25小時候的心得是：在這些小朋友身上，我看不到希望。也許他們可以不靠學歷走出一片天，但在他們的生活態度上，這是要有多少運氣才有可能成功的事情?
我覺得我們能做的太少了…

這些小朋友家庭都不健全，不是爸媽離婚，就是隔代教養，又或是父母根本不管小孩只顧著賺錢的，這些小孩子很可憐也格外的堅強獨立，他們在吉祥臻不喜歡寫作業，只喜歡和你聊天打屁，有時候我們真的很無奈他們如此的行為，但我們也沒有什麼能力去改變他們的心態。


其中有一個女生名字叫乙貞，她是個細心貼心的女孩，由於吉祥臻國中班的成效不佳，於是那邊的老師決定把國中班收掉，乙貞聽到消息的時候哭的很傷心，她很捨不得吉祥臻，因為她從國小就待在這了，很習慣這邊的作息，突然要離開讓她很難過，我們跟她其實也沒有太深厚的感情，但在我們下一次去教他們唸書的時候，他準備了卡片和小禮物送我們，她真的是個很重感情的好女孩，我們真心誠意的希望她未來能有好的發展，她可以不囿於書本朝她喜歡的領域發展，希望她能遇到她生命的貴人囉!

我輔導的小朋友叫做宣浦，我看過他的聯絡簿裡面的日誌，他這個小孩子真的很悲觀，其中有一篇寫到：「我希望我的家人都健健康康的，除了我以外，我希望我早一點死。」這內容真的是超恐怖的，可是我也只能盡我的力量去問他怎麼回事而已，也不能幫助他什麼。我想他的導師必須要成為幫助他走向正面思考的人吧!可是他的導師看起來並不是，回應的很沒耐心，我不曉得他的導師看到宣浦寫這些內容是否有輔導他，希望有，否則後果有點恐怖！也希望宣浦能變成陽光青年囉!
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經過這次難得的機會，我去了左營的”吉祥臻”做服務。吉祥臻是一個收留家境較清寒或是父母工作晚歸的孩子，教導他們做功課、學一些課業以外的才藝。例如音樂、書法。而我們中山大學的學生，就負責督促國中生的作業。當他們有各類的問題，我們都必須迎刃而解，不論是最普通的英文國文，或是更深層的精神困惑、家庭煩惱。

    這一學期來，我所教導的是一位國一女孩。雖然功課成績不是很理想，但她的開朗活潑卻是如此可愛，讓人無法忘懷。還記得我第一天去的時候，還人生地不熟的，但這女孩卻讓我第一眼就感受到她的熱情。對課業一點也沒有興趣的她，在體育方面得到的獎項令人驚艷。扯鈴賽跑跳遠，樣樣都有名次。

    這我才驚覺，上帝真的是公平的，當他關了一扇門，便會開另一扇窗給你。天生我材必有用啊！成績不一定重要，重要的是知道自己的興趣，並盡量去發展。就像是吉祥臻裡，我相處六個月的女孩一樣。
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在吉祥臻服務時，自己也都學習到很多東西，甚至可以說，得到的比付出還多！這學期因為很多報告跟活動都是負責人，加上自己時間規劃不夠完善，因此沒有辦法常去吉祥臻，關於這點，讓我感到相當慚愧。我幾乎是在學期末才完成服務，不過在最近的這幾次服務，讓我有好多好多的收穫。

    記得有一次，在教小朋友寫國語習作時，有個造句是「一……就」，馬上那個小朋友想都不想就寫「媽媽一心情不好，就會打我。」我那時愣了一下，原本歡愉的心情頓時消失的無影無蹤。小朋友是上天派來的小天使，究竟是怎麼樣的父母，捨得如此無情的對他們潑上深黑的墨汁，將他們的翅膀染得如此殘破？雖然只是短短十一個字的造句，但我彷彿看到了當時的畫面，儘管不是發生在我身上，但是也如同發生在我身上令我感到苦痛。

    在之前的某一次，采妮跟我聊天，聊阿聊的，她突然說到：「我從小到大都還沒吃過草苺耶。」當時我心中微微一酸，像自己這麼好命的小孩，從小吃好的、穿好的，從來就沒有憂慮過什麼，相較之下，覺得自己好幸福，同時也更希望自己能多點時間，陪他們一起遊戲或寫功課，帶給他們更多快樂。

    還記得上學期時，孔老師有一次在發星座卡片，采妮就問我什麼星座，我說：「我是雙子座。」她就說：「跟我一樣耶！」到了前幾天，她突然跟我說：「星期五是我生日喔！記得帶禮物給我！」我當然也就答應了，因為我想買一塊小小的草莓蛋糕請她吃，讓她一圓這個夢想。

    到了生日那天，我悄悄的先將草莓蛋糕藏好，想說給她個驚喜。沒想到她以為我忘了，就一直纏著我說：「你是個說話不算話的哥哥！」前前後後講了快三十次吧！這更讓我深刻體會到，自己對別人做過的承諾就要做到，就算是小朋友也是會很在意的，不然，在無形之中，也會再次傷到他們的心。當我把蛋糕拿出來時，看到她的眼睛頓時發出光芒，那時，我覺得這三十五元花的很有價值、意義，看到她快樂，我的內心也覺得無比充實。之後她跟我說她要帶回去明天吃，可是在上課時又忍不住偷吃一小口，然後轉過頭來跟我說：「好好吃喔！」讓我覺得小朋友真的是好天真、又好可愛！或許我沒有很大的能力來幫助這些小朋友改善環境，但是在我能付出的範圍內，看到他們因此能更快樂，我也就心滿意足了！從第一次看到眼點愛耍脾氣的采妮，跟到現在主動跟我說：「我以後也要來當志工！」的她，我覺得采妮真的成長不少，也變的更獨立了！

    一直覺得孔老師是個非常棒的老師，她很重視一些小細節，比如說「請」或是「對不起」，都很確實的要求小朋友做到，這真的很不容易，讓我很佩服。我也很喜歡孔老師讓小朋友看影片然後寫心得，因為每次我也都跟小朋友一樣看的目不轉睛，讓我印象最深刻的就是「大象弟弟」、「機器女孩」還有「綿羊弟弟」。我想任何一個父母，都不忍心看自己孩子受苦吧！所以當祥祥在被抽血時，他的爸爸都不敢看─因為不忍心。當我看到祥祥這麼小的小孩因為病痛所受的折磨時，感覺很難過，在被打針時，我覺得那尖尖的金屬，好像也刺在我身上……另外還有珊珊，那麼小的她，在跌倒無數次後仍然努力站起，自己邊哭邊大叫：「我要努力！要堅強！」看到這時，我也哭了。這麼小的一個小女生，所飽受的苦痛可能是一般大人都無法承受的，可是她也沒因此自暴自棄，還是堅強的繼續努力。在片尾看到她有了很多的進步，就像看到自己的孩子成長了一樣高興。吉祥臻的小朋友，大部分看完也都哭了，他們還竊竊私語：「哥哥剛剛也哭了呢！」對呀，誰說隨著年齡增長，就要不斷壓抑自己情感呢？該哭的時候哭，該笑的時候笑，像小時候的自己一樣，又何必有太多掩飾呢？

    回去時，外面下著傾盆大雨，我想，是因為上天也看到了這些受苦的孩子們而哭了吧？

    這學期的服務也悄悄進入尾聲，每一次心中都有一股踏實感，覺得自己也成長許多，我想這就是我為什麼如此喜愛服務的原因吧！看到那麼多的義工在那邊無怨無悔的付出，感動之餘，也期許自己能做的更多，繼續為吉祥臻服務！

962服務學習：社會關懷服務 心得報告5
與吉祥臻的第一面

因為從來沒到過左營，所以第一次要去吉祥臻時，我們迷路了。停在路邊拿起了手機打給吉祥臻的志工阿姨，他一聽到我們不知道怎麼去，很熱心地問我們在哪裡，然後告訴我們怎麼走，最後還出來門口等我們，這就是我對吉祥臻志工阿姨的第一印象，很熱心。

一走進吉祥臻大門，當時孩子們跟志工阿姨們正在吃晚餐，志工阿姨很熱心的邀請我們和他們一起享用晚餐。至於那些國小和幼稚園的小孩也都很不怕生，看到我們就哥哥、姊姊的叫了起來，有的甚至跑過來說要抱抱，一開始還有點被他們的熱情給嚇到，但後來也就很自然的跟他們玩了起來。吃完晚餐後，我們就去教室教那些孩子們寫功課。我們主要負責輔導4個國中生的課業，但由於他們之前學的基礎不太紮實，像英文的單字也都沒有背，很難有系統地教他們，再加上他們的注意力比較不集中，教起來格外困難。

志願家教過程

我每個星期負責教佳駿（國中一年級）功課。在跟他相處的過程中，我覺得他是個很懂得觀察周遭生活、很聰明的孩子。他對有興趣的東西會自己去學習，但是沒有興趣地就擺一邊，碰也不碰。他對英文很有興趣，在教他英文的時候發現他很想念出來，但是怕念錯所以不敢念。我就重新把最基本的KK音標再教他一遍，之後發音的命中率提高了許多，單字也記得更快，很高興看到他的進步！

大環境裡被遺忘的學生

為了提高他的背單字動機，我跟他說，如果我考你的單字都拼地出來，下星期去就買飲料給他。當然，他沒有全部拼對，但都背地差不多了，問他要喝50嵐嗎，他說50嵐太貴了，叫我換一家價錢比較便宜的。從這邊可以看出來他很善良，也蠻會替別人想的。

在考試方面，他確實有準備，但是因為沒有參考書，加上可能統整能力還在培養、測驗卷題目也沒有做，導致考試時對題目沒有解題的能力，所以成績在班上並不好，不是被老師重視的那種學生。

有時候不想準備考試，問他為什麼。他說，班上同學考試的時候都作弊，準備了也沒用，還是會考很低分。雖然說分數不能代表一切，但這種付出和結果不成正比的事情，確實叫人很坦然的接受。

最有耐心的守護天使

因為我是每個禮拜去3個小時，並不是每天都跟這些小孩子們相處，所以偶爾陪那些小孩子們玩還不會感到厭煩。但這些志工阿姨們必須和這些小孩朝夕相處，吃喝拉撒睡全部都得管，有時候還要陪他們玩，最辛苦的是還要處理一些孩子們間芝麻綠豆大的爭執。我從他們身上看到了耐心，很值得我們學習。

禮輕情意重

由於某些因素，吉祥臻從6月開始就要停止國中生課業輔導的專案，而我們完成課程後也即將離開。一位國一的女孩因此而哭了，自己寫了卡片給我們，也送了小禮物給我們。看到他的用心，我們也送了筆記本給他，希望他繼續加油！

心得

這些學生也給了我很大的衝擊，他們來自不穩定的家庭，資源非常有限，對未來更是一片茫然。而我們這些來自一般小康家庭的幸運兒，是不是應該更珍惜我們擁有的一切？謝謝妙妙老師用心的安排，讓我們能擁有這麼寶貴的回憶，若還有機會，我也一定還會參與！
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做這個服務一個學期後，真的感觸不少…深深覺得自己其實是很幸福的，我們主要的工作是輔導國中班的課業。

想當初，因為自己是抱著當家教的心情來做這份工作，去吉祥臻服務的第一天還滿累的…跟預期差很多，我只能說我面臨的是很皮很皮的國中生。後來想想，畢竟是國中生嘛，剛好正值青少年叛逆期的年齡，也就只能將就點去適應這種情況，美其名我們每次去都是輔導他們功課；但是自己心裡很清楚，他們根本沒有把課業放在心上，每次作業、考試都是得過且過。後來想想，就當是比較不認真的學生囉；OK，就盡量強勢一點逼他們念書，然後，就發現更多的問題…。
或許是家庭因素的影響造就他們現在的性格 — 比較皮、比較愛玩、比較不喜歡念書。

當然，並不是說不愛讀書的小孩一定不好，吉祥臻的小孩大部分都是身在處於社會較弱勢的家庭中，他們在起跑點已經輸了…。現在的他們跟一般小孩比起來，感覺就是少了一種對自己負責的心態，他們總是把“輸”視為理所當然，遇到困難就會想放棄。我有試著去問過他們，但是他們的心態都是沒關係、沒差

，反正自己本來就比別人差。這邊我覺得家庭因素真的影響很大，就算別人沒有看輕他們；他們也會因為自己處於較弱勢的環境中而有一點點自卑心理，不太敢甚至是放棄與別人競爭。我在想，我能做什麼，或許給該他們一次機會，不侷限在課業成績方面，其他方面的興趣專長也是可以，讓他們可以證明自己也是辦得到的，成功的喜悅才能激發他們往更好的地方走。

    但是，我們每次去的時間點偏偏都是一個學生應該要做功課的時候，所以也就只能在他們旁邊囉哩巴唆地念啊念，要他們趕快寫作業；趕快唸書。感覺一整個學期下來好像做了滿多事，卻又好像什麼都沒做…。妙妙老師說過，我們在他們眼中應該是厲害的大哥哥大姐姐，至少在唸書方面，在他們眼中我們是“贏”的人，那我們是否該給他們一點夢想，讓他們清楚自己的目標是什麼，而不是像其他大人一樣逼迫他們念書？但是時間太短，什麼都來不及做就結束了，而且現在國中班也關閉了…只希望他們能夠早點發現自己的目標是什麼了。
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我是從別人口中知道，有這個服務課程，但是一值沒有時間去作一直到大二時才開始有時間，再那段服務的時間，真的是很羨慕這邊的小朋友，可以有那麼好的環境，從小就有那麼多的課程可以去學習，還有可以溫書的大哥哥和大姐姐可以詢問，和小朋友聊天的過程中，也深深第體會一些弱勢家庭的辛苦，有些小朋友的家庭背景真的是很令人同情，雖然，有些小朋友真的是坐不住，但是，只要付出關心，真心和她們作朋友，她們有一定會真心相對的，再這裡也認識了一些還不錯的同學和朋友，也很感謝那邊的阿姨，每次輔導完小朋友後，就會送一些吃的東西，真的是讓我這個從台北來的學生有點感動，雖然路途有點遙遠，但是，能夠幫助別人也是一件很快樂的事，吉祥臻的是一個充滿愛的環境。
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往返吉祥臻入途中我都一邊騎摩托車一邊想，這些孩子該怎麼辦? 我們把他歸類為不喜歡讀書的小孩，他們好動又活潑，要他們定下來讀兩行書比做什麼還要難。每次我都覺得在那邊服務的社工都好了不起喔!可以忍受著孩子的態度，也許是因為孔老師已經深入了解了他們每個人的家庭生活，這才讓我知道有一群弱勢族群是需要被關懷的，儘管他們的父母已經放棄自己或小孩，原來社會中還有一群了不起的志工願意付出自己的生命陪伴他們，讓他們可以得到比家人妥善的照顧，這讓我覺得很好。
  一開始的時候，會覺得自己負有陪伴她們的使命，希望他們可以乖乖的安安靜靜的聽你幫他講解作業，但是一開始希望總是會有點落空，一開始如果沒有心理建設的話也許就會被他們機靈的頂嘴與不想學習的態度所打倒和傷心。孩子們多半來自有創傷的家庭，或是比較勞動階級的家庭。家長給予他們的身教相對的少之又少，不過他們來到吉祥臻這個園地，社工老師們很細心的教他們學校的功課，時間一久了他們會找到她們的興趣所在。事實上我覺得國中生們是很可愛的，他們基本上還是保有一顆純潔的心境。有人對自然科學比較喜歡，就會比較用功在這個科目上，看到時，我的心是歡欣的，很替他們開心。但是在聚餐之時聽到吉祥臻不辦國中部了，其實覺得還滿可惜的。只希望她們在學校中可以找到自己的同伴或是遇到很好的老師。不會讀書沒關係，我覺得重要的事情是要讓他們懂得如何愛人和學會被愛，我覺得這個比讀書還重要。希望他們可以將在吉祥臻得到的愛分享給其他需要陪伴的人。也希望他們的夢想可以隨著鞦韆越盪越高，達成自己的夢想。
� 備註1: 是要散步、幼稚園年紀的小朋友。





